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Zaključci 

Ova studija govori o dvogodišnjem putovanju učiteljice i njenih učenika primenom novog 

nastavnog formata, kooperativnog učenja. Stoga pruža kratki pregled procesa promene u 

nastavi. Korišćenje kooperativnog učenja ili konstruktivističkog pristupa nastavi često 

zahteva konceptualni pomak u načinu rada nastavnika (Fullan, 1999; Pravat, 1992). Za 

Amandu je ovo značilo drugačije upravljanje, podučavanje i planiranje - radno 

intenzivne aktivnosti koje su je naterale da izađe iz zone udobnosti. Fullan (1999) nas 

podseća da promena znači suočavanje sa neistraženom prostorom. Ovo putovanje stvara 

anksioznost za nastavnike kojima je potrebna podrška i smernice kako bi se prilagodili 

osećaju da nemaju potpunu kontrolu nad svojim nastavnim i obrazovnim okruženjem. 

Nije iznenađujuće što je Cohen (1994a) otkrio da mnogi nastavnici nisu sposobni ili ne 

žele da delegiraju odgovornost učenicima, „to jest da puštaju i dozvoljavaju deci da 

sama rešavaju probleme“ (str. 28). 

Tokom primene kooperativnog učenja u osnovnoj školi Loon, Amanda je u svom 

programu prijavila psihomotorne, kognitivne i afektivne ciljeve za učenike. Društveni i 

motorički ciljevi koje su učenici često artikulisali poboljšani su upotrebom uloga. 

Upotreba različitih uloga za rad u grupama bila je značajan pomak za Amandu i njene 

učenike. U stvari, na početku studije nije bila uverena u potrebu za ulogama. Studenti su 

obično uživali u upotrebi uloga i bili su oduševljeni njima, ali ih često nisu mogli efikasno 

izvoditi, posebno na početku. Iz ove studije je jasno da nastavnici ne mogu samo svrstati 

učenike u male grupe i očekivati od njih da znaju kako da izvršavaju svoje uloge. 

Amanda je naučila da se veštinama potrebnim za svaku ulogu mora izričito podučavati. 

Primer za to bio je brainstorming sa učenicima o pozitivnim rečima koje bi ohrabrivač mogao 

da upotrebi, a zatim i njihovo uključivanje u listove zadataka učenika. Nekoliko aspekata 

kooperativnog učenja u početku je bilo problematično, ali se poboljšalo tokom dve 

godine ove studije.     U početku je Amanda bila frustrirana što je morala da se odrekne 

vremena za vežbanje da bi primenila zajedničko učenje, ali to se poboljšalo kako su se 

studenti upoznali sa ovim formatom nastave. Pored toga, uprkos svesti o važnosti 

zajedničkog rada, učenici se nisu uvek dobro umrežili prilikom izvršavanja svojih 

grupnih zadataka. Često su dolazili do sukoba, ali su učenici  veštiji u donošenju odluka 

sa drugima dok su vežbali svoje međuljudske veštine. Na kraju su izvestili da je 

najvažnije u zajedničkom učenju razvijanje poštovanja prema idejama svih članova 

njihove grupe. Amanda se osvrnula na svoje prakse i unela promene u program, obično 



pojednostavljujući organizaciju kooperativnog učenja, poput prebacivanja sa četiri 

uloge u dve ili modifikovanja listova zadataka. Listovi zadataka pomogli su učenicima 

da odgovore na odgovornost za učenje motoričkih veština, ključnog elementa 

kooperativnog učenja koji često nedostaje.     Slavin (1996) i Antil i sar. (1998) izvestili su 

da postupci za osiguranje individualne odgovornosti često nisu prisutni u interpretacijama 

nastavnika kooperativnog učenja. Putnam (1998) je istakao da prosvetni radnici obično 

nisu svesni uslova neophodnih za zajedničko učenje da bi dovelo do pozitivnih rezultata. 

Dodala je, „jednostavno smeštanje učenika u grupe i traženje od njih saradnje neće 

obezbediti veća postignuća ili pozitivne međuljudske ishode“ (str. 18).  

Mnogi istraživači uspostavili su veze između kooperativnog učenja i konstruktivizma 

(Antil i sar., 1998; Cohen i Lotan 1997; Perkins, 1999). Uprkos problemima sa primenom 

ove inovacije, kooperativno učenje u osnovnoj školi Loon na kraju je ilustrovalo tri 

principa konstruktivizma koje je opisao Perkins (1999): aktivno učenje, socijalno učenje 

i kreativno učenje. Učenici su saznali više o motoričkim veštinama analizujući međuso-

bne veštine i pružajući povratne informacije specifične za svoje veštine svojim 

saigračima. Učenici su dobili zadatke ili zahtjeve da ih zajedno reše u svojim grupama. 

Nastavnik je organizovao sadržaj i ponašao se kao instruktor i facilitator. U 

kooperativnom učenju, konstruktivistička ideja socijalnog učenja podiže se na sledeći 

nivo: ne samo da učenici uče zajedno, već ih se podstiče da preuzmu odgovornost za 

učenje svojih drugova iz razreda (Sapon-Shevin, 1994). Ova studija podržava druga 

istraživanja koja su otkrila da učenici  mogu podučavati svoje vršnjake (Barrett, 2000; 

Carlson & Hastie, 1997; Dison, 2001; Dison & Strachan, 2000; Ennis et al., 1999). Učenici u 

osnovnoj školi Loon rekli su da im se sviđa da podučavaju svoje školske drugove. Ova 

studija pokazuje da format podučavanja o združenom učenju mnogo obećava za fizičko 

vaspitanje, ali njegovo sprovođenje nije lako ili bez problema. Nastavnici moraju da 

izvrše značajne adaptacije u načinu na koji organizuju i vode nastavu. Primena 

kooperativnog učenja je složena i može proći dve ili više godina da se nastavnik oseća 

prijatno, a institucionalizovanim promenama može biti potrebno i više vremena. 

Potrebno je više istraživanja o primeni kooperativnog učenja kako bi se olakšao prelaz 

za druge nastavnike koji bi možda želeli da krenu na ovo putovanje promena. 
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Dyson, B., Grineski, S. (2001). Korišćenje kooperativnih struktura učenja za postizanje kvalitetnog 

fizičkog obrazovanja. Časopis za fizičko vaspitanje, rekreaciju i ples, 72 (2), 28-31. 

Dyson, B. Strachan, K. (2000). Kooperativno učenje u srednjoškolskom programu fizičkog vaspitanja. 

Waikato Journal of Education, 6, 19-37. 

Ennis, C.D. (1994). Vrijednosne orijentacije urbanih srednjoškolskih nastavnika: Razgraničenje 

kurikularnih ciljeva za društvenu odgovornost. Časopis za nastavu u fizičkom vaspitanju, 13, 163-179. 

Ennis, C.D. (2000). Kanarinci u rudniku uglja: Reagiranje na učenike koji nisu angažirani koristeći 
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